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CHIMIE : {5 points)

Sous la hotte d'un laboratoire, on obtient le cuivre métallique par I'électrolyse dune solution

aqueuse de bromure de cuivre || {Cu'ﬂ' + 2Br 1. La figure1 représente le schéma incomplet du dispositif

d'eélectrolyse. .
4 Cathode {graphite) +— Anode (graphite)

2+
Br~ Cu

Flgure

1) En vue d'avoir le schema complet du dispositif d'électrolyse, recopier |a figure1 et la compléter a 'aide
das com pozants suivents;

G K
@& A ©
2) On ferme llinterrupteur K, '&lectrolyse est réalisée sous une tension E avec une intensite

constants 1. Au bout d'une durée At, on constate que ia cethede se recouvre d'un dépét
de culvre matallique et au voisinage da Fanode, il se forme le gaz dibrame Br;,

a- Sur le schéma du dispositif d'électrolyse précédent, indiquer par des fléches, le sens de
deplacement des anions et celui des cations lorsgue linterrupteur K est farmé.

b- Ecrire les demi-aguations comespondant aux transformations se produisant aux deux

electrodes
c- Preciser I'électrode siege d'une oxydation et calle siége d'une réduction.

3) L'equation de la réaction chimigue gui se produit au cours de 'électrolysa est -

2Br + Cu" > B, + Cu (1)

La réaction chimique ayant lieu est-elle spontanéea ou imposée ? Justifier.

4) Aubout de la durée AL, la masse du cuivre déposé est m = 63,5 10¥g. Quel est le
volume de dibrome Brzlibgré au voisinage de |'anode.
On donne
la masse melaire atomique du cuivre | M = 63,5 g.mol ™
- le volume molaire - Vi = 24 L.mol”
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PHYSIQUE : (15 points)

EXERCICE 1 (5 puints)

Un circuit &lectrique comporte, placeés en série, un générateur de tension idéal de force électromotrice
E. un interrupteur K, un conducteur shimigue de résistance Ry = 50 £2, une bobine d'inductance L et de
résistance r. L'origine des temps est [instant de fermeture de linterrupteur K. A aide d'un oscilloscope, on
visualise simullanément 1a tension aux bornes du générateur et celle aux bornes du conducteur ohmigue
LR, ). Les courbes obtenues sont # et ¥, comme l'indique la figure2.

Tensions (%) [

{ 10 20 gl ) A0 Gl 70
Figure2

La demi-drolte A est tangente 4 la courbe & a l'instant de dale t =0

o K Ry L.r
1) Le schéma du mentage électrique precedent est
représentd ci-conire,
Recapier ce schéma et le compléter @n indiquant les FT
branchements a 'oscilloscope.

2) a- Laguelle des deux courbes & et % comespond
& |la tension aux bomes du générateur. Justifier.

b- En déduire la valeur de la foree élactromaotrice E.

3) a- Montrer, qu'en régime permanent, la valeur de l'intensité du courant &lectrigue gui s'etablit
dans le circuit cst T,=0,1 A
b- Deéterminer alors [a valeur de la résistance r de la bobine.

4} Déterminer graphiguement |a valeur de la constante de temps t du dipéle RL, sachant que l'intansité i

=tir

du courant parcourant ce dipéle est i=0{(1-e ) avec 1= ; et R = R+ r Veérifier gue la valeur

de linductance Lestégalea 06 H .
§) Calculer. I'énergie magnétique E, emmagasines dans |a babine en régime permanent.
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EXERCICE 2 ( 7points) :

Un filtre &lectnque comprend en série : un résistor de résistance Ry, réglable, un condensateur de
capacité C, une bobine dinductance L ef de résistance r. Ce fillre est alimenté par une tension sinusoidales

de valeur maxmale Ug, constante, de fréguence N réglable et dexpression ugt) = Ug, sin{2aNt).
La tension de sortie ug(t) est 13 tension aux bornes du résistar | Wslt) = Uy sin{2Tht + ).

A- Etude théorique :
1) a- Le filtre considéré est-il actif ou passif ? Justifier.

b- Schématizer le circuit. Cheisir un sens positif pour le courant &lectrique ¢l représenter lee tansions
aux bornas daes différents dipdles du circuit.

2y Mantrer aue ['squation différentielle régissant les vanations de uglt) est

¥ Lo g2} 1
{1+ hustt) + e s |

e usit] .dt = ugit)

3) a- Faire la construction de Fresnel relative & 'éguation differentielle précédentes.
b- En exploitant cette construction de Fresnel, montrer que la transmittance T du filtre studis

. ; R 1
est donnée par l'expression: T-— 2.

| avec R=Ry +r
R 2nNL 1 s
M+ - )
Y R 2nNRC

COnrappelle que T = Ygp
&t

c- Ecrire, en fonction de r et By, I'expression de |2 transmittance maximala Ty du filtre,
En déduire que & filtre considéré est un atténuateur de tension.

B- Etude expérimentale :

Pour une tension Ug, donnée, on fait varer la fréquence N du generateur. Four chague valsur de N. on

moesure la tansion maximale Usy et par la suite on déatermine la valeur de la transmittance T du filtre.
La courbe de la figurad traduit |a vanabion de T en fonction de N
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Figured
1) A pantir du graphe, déduire |a valeur de :

a- latransmittance maximale T, du filtre,
b- la trequence propre N, du filtre,
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¢- la largeur AN de |a bande passante. Préciser en |2 justifiant, sile filtre est passe bag, passe haut oy
passe bande,

2] Four N = Ny, le circuit est en état de résonance dintensité.
a- Sachant que l''mpedance du filtre est £ = 500 £, montrer qua la valeur de la résistance Ra

est 42501
b- Sachant que L = 0,8 11, d&terminer 13 wvaleur de la capacité C du condensateur.
c- Le facteur da qualité Q du filtre, est donné par; = % . Calculer Q.

d- Chaoisir et recopier la proposition correcte parmi celles donnéas ci-dessous
Un filtre passe bande ast d'autant plus sélectif si
- 5a bande passants est netternment grande devant sa fréquensce profpre,
- son Tacteur de qualité est netlement supérieur 4 1

3) On applique a 'entrés du filtre un signal {3 dont [2 valeur de |3 fréquence est N= 800 Hz
a- Justifier gue = signal (3} n'est pas transmis.
b- Doit-cn augmenter ou diminuer |a résistance Ry pour qu'il y ait transmission du signal.
Jugtifier.

EXERCICE 3 : Etude d'un document scientifique {3 points)

Voir grace aux ondes sonores
a,.. La s&curité de la navigation. en temps de paix comme en temps de guerrs, pose des problémes de
signalisation et de sondage gui ne peuvent étre résalus gu'en recourant & des ondes de genres anoes
acoustiques. On doit en effet passer par l& milieu mann, en recourant & I'écho, pour déceler |a préssnce
dobstacles (icebergs, navires, roches, ...) ou pour executer des sondanes ; or, dans ce cas, |es ondes
hertziennes ne peuvent pas convenir parce gqu'elles sant trop vite absorbees. 'eau d= mer Stant rés bonne
conductrice. C'est dong aux ondss acoustiques, qui £ absorbent heauzoup meins vite, qu'on dait
recourir...Paul Langevin a donneé des renssignements.. . qui ont permis de résoudre [a question de
[application des ondes acousbiques. Dans Peau, quealle que soil la frégquence, ces endes sa fransmettent 3
la vitesse du son. soit 1480 m.s", c'est-a-dire, enviran, cing fois plus vite que dans lair. L2 caloul monire
gue l'énergie émise est réduite au tiers de sa valeur au bout de 30 km & la fréquence N de 40 kHz, et & 5
kimsi N =100 kHz.. . »

Revua générale des sciences pures et appligudes 1924 {(Tome 25)

Sondage : explargtion an profofdalr

Ondeos acooustigues | ondes sonores

Paul Langevin | physicien francaie {1872-1948), il 2 mis su point, Je « sonar ». apparell desting 4 delecter
s sous-rmaring en Wilisant la réflaxion das ondes ultrasonares sur ces ohjals.

Questions :
1) Daprés le texte. gquel type d'onds utilise-t-on pour détacter des chatacles dans le milizu marin.

2y Quells propridté de l'eau de mer empéche |3 propagation des ondes hertziennas 7

3} Lavitesse de propagation de l'ende acoustigus depend-elle de sa fréqueancs ou de la nature du
miliel de propagation 7 Justifier.

4] Pour augmenter la portée d'une onde scoustigus deit-on augmenter ou diminuer sa fréquencs ?
Justifier,
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